



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年11月17日 星期一
A叠 / 新闻 16版
B叠 / 信息披露 4版
金牛基金周报 8版
本期28版 总第9395期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

《习近平法治文选》第一卷出版发行

●新华社北京11月16日电

中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，明确提出全面

依法治国，并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就，推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃，形成了习近平法治思想。习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是对党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结，标志着我们党对社会主义法治建设和

人类法治文明发展的规律性认识达到新的历史高度，为发展马克思主义法治理论作出了重大原创性、集成性贡献，为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有

报告、讲话、演讲、指示、批示等69篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平法治文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想提供了权威教材，对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更

加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家，不断开创新时代全面依法治国新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障，具有重要意义。

思想之光照亮法治航程 ——习近平法治思想引领新时代法治中国建设述评

详见中证网(www.cs.com.cn)

指引发布实施一周年 工具箱日渐丰富

从软约束到硬指标 上市公司市值管理迈入新阶段

●本报记者 岳秀清

《上市公司监管指引第10号——市值管理》已发布实施一周年。一年来，随着诸多聚焦提升上市公司质量的举措相继出台，市值管理工具箱日渐丰富，上市公司积极运用分红回购、并购重组、股权激励等方式提升投资价值。

市场人士分析，随着市值管理从软约束变为硬指标，上市公司将借力多元化工具进一步提升投资价值，积极回报投资者。

价值引领 分红回购持续升温

现金分红与股份回购，成为一年来上市公司市值管理工具箱中使用较为频繁的工具。指引鼓励董事会结合上市公司的股权结构和业务经营需要，推动在公司章程或者其他内部文件中明确股份回购的机制安排；鼓励董事会根据公司发展阶段和经营情况，制定并披露中长期分红规划，增加分红频次，优化分红节奏，合理提高分红率，增强投资者获得感。

这一政策导向在实践中得到积极响应。近期，多家上市公司在发布回购计划时明确提到市值管理。例如，九安医疗近日发布公告称，近年来，公司持续通过股份回购开展市值维护工作，并自2025年起有序推进、实施库存股的注销工作。

中国上市公司协会数据显示，截至10月31日，剔除停止实施的情况，我国境内股票市场（沪、深、北三家证券交易所）1195家公司共发布1525单2025年回购预案，目前已完成899单；全市场累计回购金额923亿元，其中，自有资金回购占比36%，注销式回购占比26%。

作为回馈股东的主要方式之一，现金分红受到越来越多上市公司的重视，一年多次分红渐成风尚。

中国上市公司协会数据显示，截至10月31日，全市场共1033家上市公司公布一季度、半年度、三季度现金分红预案，（下转A02版）



15万吨级智慧渔业养殖工船“国信1号2-2”交付

11月15日在中国船舶集团青岛北海造船有限公司拍摄的“国信1号2-2”船（无人机照片）。

当日，由青岛国信集团投资建设的15万吨级智慧渔业养殖工船“国信1号2-2”在中国船舶集团青岛北海造船有限公司正式交付运营，命名为“鲁即渔养60618”。本次交付的养殖工船在投饲、取水等核心系统实现升级，将开展鮰鳟鱼工船全年连续养殖试验，构建从育苗到营销的全产业链模式。

新华社图

A02·财经要闻

自贸协定提质升级
中国织密开放合作网



A05·公司纵横

金价居高不下
黄金消费现新趋势



学习贯彻党的二十届四中全会精神

保险机构以“耐心资本”赋能科创企业做大做强

●本报记者 薛瑾

科创企业往往遵循技术生命周期和企业生命周期双重演化路径，离不开孵化并伴其成长的土壤和长期资本支持。作为中长期资金的代表之一，保险资金具有鲜明的“耐心资本”特点，与科创企业对穿越周期的需求形成天然的匹配。

“十五五”规划建议提出，加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。业内人士认为，“十五五”时期，创新驱动发展战略将进一步深入实施，促进科技创新和产业创新深度融合，保险资金在这一过程中所发挥的作用将进一步彰显。

当前，保险机构越来越多以股、债、基、另

类等投资方式，助力科创企业做大做强。业内人士预计，在科技创新驱动高质量发展的背景下，保险机构将在支持科创方面发挥更加重要的作用，优质科创资产将成为保险机构面向未来的重要核心资产。

为科创企业注入更多“源头活水”

保险资金的特质与科创产业的发展规律高度适配，有望成为推动科技势能、产业势能进一步积聚的重要力量。

业内人士认为，凭借长期、跨市场运用等特点，保险资金能较好地契合科创企业的融资需求，可以提供全周期金融服务。

国寿资产总裁于泳表示，科技创新具有

成本高、周期长、风险大等特点，离不开长期资本支持，而以保险资金为代表的中长期资金规模大、负债久期长、稳定性强，是典型的“耐心资本”。

新华资产总裁陈一江表示，中国经济正处于新旧动能转换的关键时期。新质生产力正处于蓬勃发展的上升阶段，对资本的风险识别和长期陪伴能力提出更高要求，这为以长期投资为目标的保险资金提供了历史性机遇。投资新质生产力是“耐心资本”的时代使命，也是获取长期超额收益的重要路径。

“保险资金的首要核心禀赋是‘长期’蓄能，寿险资金负债久期更是长达15年至30年，具备超长投资视野和抗周期波动韧性，这

与芯片研发、生物医药等‘硬科技’领域十余年漫长的研发周期高度匹配。”华夏久盈资产总经理王晓辉表示，保险资金的强大核心禀赋还有“大体量”支撑，我国保险资金运用余额超过36万亿元，具备支撑系统性布局前沿领域的实力。一些科技成果转化周期较长，对资金量需求较高，保险资金可以发挥社会资本的资源配置能力，引导资金流向科技产业的关键领域和薄弱环节。

在保险投资机构人士看来，科技金融作为金融“五篇大文章”之首，为科创企业注入更多“源头活水”，是保险投资机构落实服务国家战略的重要内容。挖掘优质科创资产，也是保险资金应对低利率周期下资产荒的有效选择。（下转A02版）

市场监管总局11月15日发布《互联网平台反垄断合规指引（征求意见稿）》，向社会公开征求意见。市场监管总局相关司局负责人表示，征求意见稿坚持问题导向，及时回应社会期待，为平台经营者设定清晰明确的行为指引。

这位负责人介绍，从制定目的看，征求意见稿以促进平台经济创新和健康发展为出发点和落脚点。平台经济创新和健康发展离不开公平竞争的市场环境。征求意见稿详细列举互联网平台可能发生的反垄断合规风险，引导平台经营者加强反垄断合规管理，有效预防和制止垄断行为的发生，有利于营造公平竞争的市场环境，充分激发经营主体内生动力和创新活力，不断提升竞争水平和发展质量。

从具体内容看，征求意见稿注重增强反垄断合规管理的针对性、有效性。征求意见稿结合平台经济行业特点、经营模式、竞争规律等，及时总结反垄断监管执法经验，提出8个场景中的新型垄断风险，引导平台经营者加强平台规则审查和算法筛查，构建全链条合规管理制度，针对性、穿透式做好反垄断合规管理工作。

征求意见稿从风险评估、风险防控、配合调查、合规整改等维度引导平台经营者健全全链条风险管理体系，（下转A02版）